
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 14. Juli 2017 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion der AfD 
 
 
Wissenschaftliche Aufarbeitung der DDR-Geschichte 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Laut einer Pressemitteilung des Justizministeriums vom 20.11.2013 erhielt 

die Forschungs- und Dokumentationsstelle des Landes zur Geschichte der 

Diktaturen in Deutschland an der Universität Rostock in den Jahren 2014 

und 2015 Projektmittel in Höhe von insgesamt 20.000 Euro. (Quelle: 

http://www.regierung-mv.de/Landesregierung/jm/Aktuell/?id= 

62425&processor=processor.sa.pressemitteilung). 

 

1. In welcher Höhe wurde seit dem 01.01.1998 finanzielle Unterstützung 

für die wissenschaftliche Aufarbeitung der DDR-Geschichte gewährt 

(bitte jährliche Summe und Haushaltstitel angeben)?  

 

2. Welche wissenschaftlichen Projekte zur Aufarbeitung der 

DDR-Geschichte wurden in den Jahren seit dem 01.01.1998 gefördert 

(bitte Projekttitel, Zuwendungsempfänger, Dauer des Projektes und 

Fördersumme angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die wissenschaftliche Aufarbeitung der DDR-Geschichte und Forschung obliegt zunächst den 

universitären und außeruniversitären Forschungseinrichtungen. An der Universität Rostock ist 

eine Professur für Zeitgeschichte ausgebracht, zu deren Aufgabengebiet wesentlich auch die 

wissenschaftliche Aufarbeitung der Geschichte der totalitären Systeme im Deutschland des 

20. Jahrhunderts gehört. Die wissenschaftliche Aufarbeitung der DDR-Vergangenheit ist ein 

wichtiger Schwerpunkt der zeithistorischen Forschung und wird in diesem Sinne betrieben.  

  

http://www.regierung-mv.de/Landesregierung/jm/Aktuell/?id=%2062425&processor=processor.sa.pressemitteilung
http://www.regierung-mv.de/Landesregierung/jm/Aktuell/?id=%2062425&processor=processor.sa.pressemitteilung
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Im Übrigen erfolgt über die Professur für Zeitgeschichte an der Universität Rostock eine 

institutionelle Förderung des Arbeitsgebietes.  

 

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur fördert einmalig drei Promotions-

stipendien zur „Aufarbeitung von Doping im DDR-Sport der drei Nordbezirke“. Hierfür sind 

in den Jahren 2016 bis 2019 insgesamt 150.000 Euro vorgesehen. Zwei Stipendien sind bereits 

zu folgenden Themen vergeben: „Hybris und Gewalt. Der DDR-Doping-Staatsplan 14.25 und 

seine Umsetzung in den drei ehemaligen Nordbezirken“ sowie „Aufarbeitung von Doping im 

DDR-Sport der drei Nordbezirke. (Sport-) Medizinische Auswertung vorliegender Akten.“ 

Zusätzlich werden der Universitätsmedizin Rostock als betreuender Einrichtung bis 2020 

Sachmittel in Höhe von 10.000 Euro pro Jahr für die Stipendiaten zur Verfügung gestellt (siehe 

Anlage). 

  

Gemäß Zielvereinbarung zwischen der Universität Rostock und dem Ministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur werden der Universität Rostock bis 2020 für die Arbeit der 

Forschungs- und Dokumentationsstelle des Landes zur Geschichte der Diktaturen in 

Deutschland sowie zur Abdeckung weiterer Sachkosten im Zusammenhang mit der 

Aufarbeitung von Doping und Zwangsdoping im DDR-Sport der drei Nordbezirke weitere 

10.000 Euro pro Jahr zur Verfügung gestellt (siehe Anlage). 

 

Im weiteren Sinne kann auf das „Kurt-von-Fritz-Wissenschaftsprogramm zur Förderung der 

Geistes- und Sozialwissenschaften Mecklenburg-Vorpommern 2017 – 2020“ unter dem Titel 

THEORIA verwiesen werden. Im Rahmen des Programms THEORIA wird ein Projekt mit 

DDR-historischem Bezug gefördert (siehe Anlage). 

 

Die Landeszentrale für politische Bildung und die Landesbeauftragte für Mecklenburg-

Vorpommern für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR tragen mit 

Publikationen oder Veranstaltungen zur „wissenschaftlichen Aufarbeitung“ der 

DDR-Geschichte bei, sofern damit Erkenntnisse im Rahmen der wissenschaftlichen 

Erforschung des Themenfeldes beigesteuert oder eine Verbreiterung der historischen 

Quellenlage erzielt werden können (siehe Anlage).  

 

Die Landeszentrale für politische Bildung und die Landesbeauftragte für Mecklenburg-

Vorpommern für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR 

organisieren und fördern darüber hinaus regelmäßig zahlreiche Veranstaltungen, Projekte und 

Publikationen zur Auseinandersetzung mit der DDR-Geschichte, die konzeptionell als 

Maßnahmen der politischen Bildung angelegt und daher primär keine wissenschaftliche 

Forschungsleistung darstellen. In der nachfolgenden Auflistung werden diese daher nicht 

berücksichtigt.  

 

Entsprechend der vorgegebenen zehnjährigen Aufbewahrungsfrist für Geschäftsunterlagen 

werden in der Anlage die Projekte nur für den Zeitraum 2007 bis 2017 aufgelistet. 
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3. Welche Bedeutung misst die Landesregierung der wissenschaftlichen 

Aufarbeitung der DDR-Vergangenheit zu? 

 

4.  Spiegelt diese Bedeutung sich nach Auffassung der Landesregierung in 

den bereitgestellten Projektmitteln in ausreichender Weise wider? 

 

 

 

Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Das Land misst der Auseinandersetzung mit der DDR-Geschichte eine große Bedeutung bei. 

Zahlreiche Gedenkstätten des Landes (unter anderem Dokumentationszentrum des Landes für 

die Opfer der Diktaturen in Deutschland in Schwerin, Dokumentations- und Gedenkstätte in 

der ehemaligen U-Haft der Staatssicherheit in Rostock, Grenzhus Schlagsdorf) widmen sich 

dem Thema mittels pädagogischer Angebote und Fortbildungen.  

Die Landeszentrale für politische Bildung, die Landesbeauftragte für Mecklenburg-

Vorpommern für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR, sowie 

zahlreiche Träger und Vereine organisieren regelmäßig Projekte, Veranstaltungen zur 

Aufarbeitung der DDR-Geschichte. Dies ist seit Jahren ein thematischer Schwerpunkt in der 

Projektförderung.  

 

Die Landesbeauftragte ist zudem Ansprechpartnerin für die Opfer des SED-Regimes und unter 

anderem auch für deren psychosoziale Betreuung und Beratung zuständig gemäß ihrem 

gesetzlichen Auftrag. 
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Anlage 

 

Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2007 Günther Schabowski: Der 

Zerfall einer Leihmacht. 

Publikation 2007 0704 534.01 

    

  8.295,50 

2007 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Publikation 2007 0704 684.02 

    

Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

5.080,00 

2007 Siegfried Köhler: Die 

Fährverbindung Mukran - 

Klaipeda. Ein Sonderbau-

vorhaben im Griff der 

Staatssicherheit  

(1982-1989) 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2007 0705 531.02 Foto 290,85   5.314,50 

2007 0705 531.02 Druck 5.023,65 

2007 Lena Gürtler: Vergangen-

heit im Spiegel der Justiz: 

Eine exemplarische 

Dokumentation der 

strafrechtlichen Auf-

arbeitung von DDR-

Unrecht in Mecklenburg-

Vorpommern 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2007 0705 531.02 Druckkosten-

zuschuss 

2.760,80   4.560,80 

2007 0705 526.14   1.800,00 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2007-

2008 

Bernd Aischmann, 

Mecklenburg-

Vorpommern. Die Stadt 

Stettin ausgenommen. 

Publikation 2007 0704 534.01 Recherche und 

Texterstellung 

7.174,60   11.758,18 

2008 0704 534.01 Druck/Gestal-

tung 

4.583,58 

2007-

2008 

Edda Ahrberg: In zwei 

Diktaturen. Eine Familie 

zwischen Anpassung und 

Selbstbehauptung 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2007 0705 684.01   6.930,00 Gesellschaft für 

Regional- und 

Zeitgeschichte 

e. V. 

10.781,24 

2008 0705 684.01   3.851,24 

2007-

2008 

Karin Toben: 

Heimatsehnen: 

Zwangsaussiedlungen an 

der Elbe zwischen 1952 

und 1975 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2007 0705 684.01   2.700,00 Verein für 

Bürgerbegeg-

nung im Amt 

Neuhaus e. V. 

5.800,00 

2008 0705 684.01   2.600,00 

2008 0705 526.14   500,00   

2007-

2008 

Friederike Pohlmann: 

Hotel der Spione. Das 

„Neptun“ in 

Warnemünde. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2007 0705 531.02 Foto 32,00   15.755,07 

2007 0705 526.14   9.800,00 

2008 0705 526.14   1.000,00 

2008 0705 531.02 Foto 64,20 

2008 0705 531.02 Druck 4.858,87 

2008 Karen Meyer-Rebentisch 

(Herausgeber): 

Grenzerfahrungen. Vom 

Leben mit der inner-

deutschen Grenze. 

Publikation 2008 0704 534.01 

  

    518,00 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2008 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2008 0704 684.02 

  

  Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

5.080,00 

2008 Anne Drescher: Das 

Lager Wöbbelin nach 

Kriegsende: 1945 - 1948. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2008 0705 531.02 Druck     2.337,95 

2008 Dr. Rahel Frank: „Realer, 

exakter, präziser“? Die 

DDR-Kirchenpolitik 

gegenüber der 

Evangelisch-Lutherischen 

Landeskirche Mecklen-

burgs von 1971 bis 1989. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2008 0705 684.01   10.749,22 Gesellschaft 

für Regional- 

und 

Zeitgeschichte 

e. V. 

12.749,22 

2008 0705 526.14   2.000,00   

2008-

2011 

Arvid Schnauer: Zur 

Arbeit des Rostocker 

Gerechtigkeitsaus-

schusses. Teil 1: 1989/90. 

Erinnerungen, Notate, 

Dokumente. Teil 2: 1990 

bis 1994. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2008 0705 526.14   1.000,00   12.830,90 

2009 0705 526.14   4.000,00 

2009 0705 531.02 Foto 153,00 

2009 0705 531.02 Druck 4.704,79 

2011 0705 531.02 Druck 2.973,11 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2008-

2013 

Thomas Thierfelder: Der 

Heidberg der Barlachs: 

Verwaltung und 

Verwertung des 

Nachlasses von Ernst 

Barlach in Güstrow 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2008 0705 526.14   2.000,00   3.500,00 

2013 0705 684.01 Druck 1.500,00 

2009 „Die innerdeutsche 

Grenze im Landkreis 

Ludwigslust und ihre 

Opfer …“ 

Publikation 2009 0704 534.01       3.500,00 

2009 Uta Rüchel, Maria Klähn:  

„... aber wir hatten einen 

Traum“ - Das Neue 

Forum in Schwerin  

1989-1994 

Publikation 2009 0704 534.01       2.606,25 

2009 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2009 0704 684.02     Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

5.080,00 

2009 Heidemarie Puls: 

„Schattenkinder hinter 

Torgauer Mauern“ 

Publikations-

projekt 

2009 0705 684.01     Rinck Verlag 

Rostock 

1.500,00 

2009 Christiane Baumann: 

Manfred „Ibrahim“ 

Böhme. Ein rekonstru-

ierter Lebenslauf. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2009 0705 684.01     Robert-

Havemann-

Gesellschaft  

e. V. 

3.882,77 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2009-

2010 

Dr. Rahel Frank, Martin 

Klähn, Christoph 

Wunnicke: Die 

Auflösung. Das Ende der 

Staatssicherheit in den 

drei Nordbezirken. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2009 0705 526.14   4.000,00   8.488,62 

2009 0705 531.02 Foto 389,45 

2009 0705 531.02 Druck 3.119,05 

2010 0705 531.02 Druck 980,12 

2009-

2010 

Willi Lange: Such dir 

einen zweiten Mann. Von 

Stasihaft in Leipzig und 

mecklenburgischem 

Landpastorenleben. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2009 0705 526.14   3.500,00   6.792,39 

2010 0705 531.02 Druck 3.292,39 

2009-

2010 

Dr. Christian Sachse: Der 

letzte Schliff. Jugendhilfe 

der DDR im Dienst der 

Disziplinierung von 

Kindern und Jugendlichen 

(1945-1989). 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2009 0705 526.14   2.000,00   22.409,30 

2010 0705 526.14   14.000,00 

2010 0705 531.02 Foto 74,90 

2010 0705 531.02 Druck 6.334,40 

2009-

2011 

Christiane Baumann: 

Hinter den Kulissen. 

Inoffizielle Schweriner 

Theatergeschichten 1968 

bis 1989. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2009 0705 526.14   8.000,00   31.423,60 

2010 0705 526.14   15.000,00 

2010 0705 531.02 Foto 160,50 

2011 0705 531.02 Foto 906,85 

2011 0705 531.02 Druck 7.356,25 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2010 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2010 0704 684.02     Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

5.080,00 

2010 Jugendwerkhof Rühn - 

Sozialistische Erziehung 

hinter Klostermauern 

Forschungs-

projekt 

2010 0705 684.01     Gesellschaft 

für Regional- 

und Zeit-

geschichte 

e. V. 

3.000,00 

2010 Sicherung und 

Erschließung der 

zeithistorischen 

Erfahrungen von 

Zeitzeugen aus MV 

Forschungs- 

und 

Zeitzeugen-

projekt 

2010 0705 684.01     Gerrit 

Ebneter, 

Christiane 

Baumann 

2.592,00 

2010 Christoph Wunnicke: Der 

Bezirk Neubrandenburg 

im Jahr 1989. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2010 0705 531.02 Druck     4.170,86 

2010-

2012 

Bernd Aischmann: Der 

Nachbar aus Papier. 

Mecklenburg-

Vorpommern/Pomorze 

Zachodnie - eine 

Nachbarschaft im Spiegel 

der regionalen Presse, 

Bd.1; 1945-1980 

Publikation 2010 0704 534.01 Recherche und 

Texterstellung 

3.750,55   6.775,15 

2012 0704 534.01 Druck/Gestal-

tung 

3.024,60 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2010-

2012 

Falk Bersch, Hans 

Hermann Dirksen: 

Strafvollzug 

Berndshof/Ueckermünde 

(1952 bis 1972) 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2010 0705 526.14   2.500,00   12.848,75 

2011 0705 526.14   3.000,00 

2012 0705 526.14   2.400,00 

2012 0705 531.02 Druck 4.948,75 

2011 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2011 0704 684.02     Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

5.080,00 

2011 Christiane Baumann: Der 

Einfluss des MfS auf den 

Rostocker Hinstorff 

Verlag in den Jahren 1950 

bis 1989 

Forschungs-

projekt 

2011 0705 526.14       6.000,00 

2011 Wolfgang Gräfe: Die 

Evangelische Studenten-

gemeinde Greifswald und 

das MfS von 1954 bis 

1973 

Forschungs-

projekt 

2011 0705 526.14       2.000,00 

2011-

2012 

Uta Rüchel: Schwerin - 

Wuppertal. Von den 

Anfängen einer grenz-

überschreitenden 

Partnerschaft. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2011 0705 526.14   2.000,00   6.280,00 

2012 0705 531.02 Druck 4.280,00 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2011-

2013 

Natalja Jeske: Lager in 

Neubrandenburg-

Fünfeichen 1939–1948. 

Kriegsgefangenenlager 

der Wehrmacht - 

Repatriierungslager - 

Sowjetisches Speziallager 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2011 0704 684.02   8.000,00 Politische 

Memoriale 

e. V. 

22.791,08 

2011 0705 684.01   4.000,00 Politische 

Memoriale 

e. V. 

2013 0704 534.01 Texterstellung 3.822,64   

2013 0704 534.01 Druck/Gestal-

tung 

642,60   

2013 0705 531.02 Druck 6.325,84   

2011-

2013 

Siegfried Köhler: Der 

Überseehafen Rostock 

unter Kontrolle der 

Staatssicherheit. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2011 0705 526.14   2.000,00   6.962,07 

2011 0705 531.02 Recherche 165,11 

2012 0705 531.02 Druck 4.791,46 

2013 0705 531.02 Foto 5,50 

2011-

2013 

Dr. Sandra Pingel-

Schliemann: „Ihr könnt 

doch nicht auf mich 

schießen!“ Die Grenze 

zwischen Lübecker Bucht 

und Elbe 1945 bis 1989 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2011 0704 534.01   7.500,00   33.201,72 

2012 0705 526.14   12.000,00 

2013 0705 526.14   7.500,00 

2013 0705 531.02 Druck 6.201,72 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2011-

2017 

Prora-Zentrum e.V. (Hg.): 

Waffenverweigerer in 

Uniform. Dokumentation 

der Tagung am 

28./29.04.2011, Binz./ 

Der Militärstandort 

Prora/Rügen - Opposition 

und Widerstand - 

Bausoldaten in Prora 

1964-1989/90 

Wissenschaft-

liche 

Fachtagung, 

Forschungs-, 

Zeitzeugen-, 

Ausstellungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2011 0704 534.01   4.400,00   45.300,00 

2011 0705 684.01   5.000,00 Politische 

Memoriale 

e.V. 

2011 0705 684.01   4.000,00 Prora-

Zentrum e. V. 

2012 0705 684.01   4.400,00 Prora-

Zentrum e. V. 

2013 0705 684.01   5.000,00 Prora-

Zentrum e. V. 

2014 0704 534.01   20.000,00   

2017 0705 684.01   2.500,00 Prora-

Zentrum e. V. 

2012 Anita Krätzner: Verraten. 

Verhaftet. Vermisst: Das 

Schicksal der Rostocker 

Studenten Lilli und Peter 

Gruner nach dem 

Mauerbau. 

Publikation 2012 0704 534.01       2.140,00 

2012 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2012 0704 684.02     Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

5.080,00 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2012 Stefan Wolter: Geheime 

Aufzeichnungen eines 

Bausoldaten in Prora.  

Publikation 2012 0704 534.01       507,50 

2012 Arbeitsgemeinschaft 

Fünfeichen 

(Herausgeber): Friedrich 

Griese und seine Zeit im 

Lager Fünfeichen. 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2012 0705 684.01     Arbeits-

gemeinschaft 

Fünfeichen 

600,00 

2012 Sicherung und Erschließ-

ung der zeithistorischen 

Erfahrungen von 

Zeitzeugen aus MV 

Forschungs- 

und 

Zeitzeugen-

projekt 

2012 0705 684.01     Gerrit Ebneter 5.265,00 

2012 Wolfgang Gräfe: Die 

Evangelische 

Studentengemeinde 

Greifswald und das MfS 

von 1954 bis 1973 

Forschungs-

projekt 

2012 0705 526.14       1.500,00 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2012 Christoph Wunnicke: 

Aufgabe und Bedeutung 

der Sekretariate für 

Kirchenfragen bei den 

Räten der Bezirke 

Rostock, Schwerin und 

Neubrandenburg und die 

Einflussnahme des MfS 

auf die Arbeit der ev.-

luth. Landeskirche 

Mecklenburg 

Forschungs-

projekt 

2012 0705 526.14       3.000,00 

2012 Anke Dreier, Prof. Dr. 

Karsten Laudien: 

Einführung. 

Heimerziehung der DDR 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2012 0705 526.14   600,00   3.041,00 

2012 0705 531.02 Druck 2.441,00 

2012 Christoph Wunnicke: 

Biografische Studie zu 

Wolfgang Schnur 

Forschungs-

projekt 

2012 0705 526.14       2.000,00 

2012-

2014 

Christiane Baumann: Die 

Zeitung „Freie Erde“ 

(1952 bis 1990) Kader, 

Themen, Hintergründe. 

Beschreibung eines SED-

Bezirksorgans 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2012 0705 526.14   3.000,00   13.944,33 

2013 0705 526.14   4.500,00 

2013 0705 531.02 Foto 346,49 

2013 0705 531.02 Druck 5.989,86 

2014 0705 531.02 Foto 107,98 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2013 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2013 0704 684.02     Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

5.080,00 

2013 Prof. Dr. Stefan Appelius: 

Tod am Grenzzaun. Der 

Fall Harry Weltzin  

(1955-1983) 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2013 0705 531.02       100,00 

2013-

2014 

Sicherung und Erschlie-

ßung der zeithistorischen 

Erfahrungen von 

Zeitzeugen aus MV 

Forschungs- 

und 

Zeitzeugen-

projekt 

2013 0705 684.01   5.000,00 Gerrit Ebneter 5.015,34 

2014 0705 531.02 Foto 15,34   

2014 „Sag mir, wo du stehst“. 

Die Volkspolizei während 

der friedlichen Revolution 

1989 

Ausstellung 2014 0704 534.01       1.500,00 

2014 „Macht und Ohnmacht. 

Die Staatssicherheit in 

Rostock.“ 

Publikation 

(DVD) 

2014 0704 534.01       809,20 

2014 „Es war einmal eine 

Grenze“. Das Entstehen 

und Vergehen der 

deutsch-deutschen Grenze 

vom Priwall bis zur Elbe 

Ausstellung 2014 0704 534.01       2.662,39 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2014 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2014 0704 684.02     Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

5.080,00 

2014 Sicherung und Erschlie-

ßung der zeithistorischen 

Erfahrungen von 

Zeitzeugen aus MV 

Forschungs- 

und 

Zeitzeugen-

projekt 

2014 0705 684.01     Gerrit Ebneter 5.340,00 

2014-

2015 

Landesbeauftragte für die 

Stasi-Unterlagen (Hg.): 

Eingesperrt und ausge-

schlossen. Der Gulag und 

das „Jahrhundert der 

Lager“ 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2014 0705 526.14   1.500,00   5.107,95 

2014 0705 531.02 Druck 3.407,95 

2015 0705 531.02 Foto 100,00 

2015 0705 531.02 Honorar 100,00 

2014-

2016 

Anke Dreier-Horning: 

Pädagogisches Niemands-

land. Die Durchgangs-

einrichtungen der 

ehemaligen Nordbezirke 

der DDR von 1949 bis 

1989 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2014 0705 684.01   1.600,00 Deutsches 

Institut für 

Heimerzie-

hungsfor-

schung 

gGmbH 

10.035,48 

2015 0705 526.14   3.500,00   

2015 0705 531.02 Foto 114,04   

2015 0705 531.02 Druck 4.729,40   

2016 0705 531.02 Foto 92,04   
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2015 Stefan Wolter: Heiße 

Liebe im kalten Krieg. 

Herausgabe der 

Korrespondenz des KVP-

Offiziers Heinz Novy aus 

den Jahren 1952-1953 

Publikation 2015 0704 534.01       3.000,00 

2015 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2015 0704 684.02     Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

5.080,00 

2015 Sicherung und Erschließ-

ung der zeithistorischen 

Erfahrungen von 

Zeitzeugen aus MV 

Forschungs- 

und 

Zeitzeugen-

projekt 

2015 0705 684.01     Gerrit Ebneter 5.910,00 

2015 Anne Drescher, Uta 

Rüchel, Jens Schöne 

(Hg.): Bis ins vierte 

Glied. Transgenerationale 

Traumaweitergabe.  

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2015 0705 526.14   3.000,00   5.198,85 

2015 0705 531.02 Druck 2.198,85 

2015-

2017 

Anke Dreier-Horning: 

Streckenläufer. 

„Erziehung zur und durch 

Arbeit“ in den Jugend-

werkhöfen der 

ehemaligen Nordbezirke 

der DDR 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2015 0705 526.14   7.500,00   13.821,50 

2016 0705 531.02 Foto 290,70 

2016 0705 531.02 Druck (Layout 

und Satz) 

2.261,00 

2017 0705 531.02 Druck 3.769,80 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2015-

2017 

Dr. Rahel Frank: Einsam 

oder gemeinsam? Der 

„Greifswalder Weg“ und 

die DDR-Kirchenpolitik 

1980 bis 1989 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2015 0705 526.14   9.000,00   21.901,01 

2015 0705 531.02 Druck (Layout 

und Satz) 

2.377,62 

2016 0705 526.14   2.000,00 

2016 0705 531.02 Druck 8.354,65 

2017 0705 531.02 Publikations-

rechte 

Dokumente 

168,74 

2016 Zeigeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2016 0704 684.02     Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

6.000,00 

2016 Landesbeauftragte für die 

Stasi-Unterlagen 

(Herausgeber): Die andere 

Seite des „Arbeiter- und 

Bauernstaates“. Die DDR-

Landwirtschaft und ihre 

Folgen.  

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2016 0705 526.14   1.800,00   6.467,35 

2016 0705 531.02 Foto 46,02 

2016 0705 531.02 Druck 4.621,33 

2016 Uta Rüchel: 

Verschwiegene 

Erbschaften. Wie 

Erinnerungskulturen den 

Umgang mit Geflüchteten 

prägen 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2016 0705 684.01     Gesellschaft 

für Regional- 

und 

Zeitgeschichte 

e. V. 

10.000,00 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2016 Konferenz der 

Landesbeauftragten sowie 

Bundesstiftung Auf-

arbeitung (Herausgeber): 

Zwangsvereinigung. Der 

Zusammenschluss von 

KPD und SPD am 21./22. 

April 1946 und seine 

Folgen 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2016 0705 526.14       1.800,00 

2016 Dr. Wolf Karge: Die 

Zentralschule der Haupt-

abteilung I des 

Ministeriums für 

Staatssicherheit der DDR 

für Grenzaufklärer auf der 

Insel Stintenburg im 

Bezirk Schwerin 1974 bis 

1989 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2016 0705 526.14       3.000,00 

2016 Prof. Ines Geipel: 

Staatliches Doping in der 

DDR 

Forschungs- 

und 

Publikations-

projekt 

2016 0705 526.14       4.000,00 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2016 Sicherung und Erschließ-

ung der zeithistorischen 

Erfahrungen von Zeit-

zeugen aus MV 

Forschungs- 

und 

Zeitzeugen-

projekt 

2016 0705 684.01     Gerrit Ebneter 7.515,00 

2017 Zeitgeschichte regional. 

Mitteilungen aus 

Mecklenburg-

Vorpommern. 

Publikation 2017 0704 684.02     Geschichts-

werkstatt 

Rostock e. V. 

6.000,00 

2017 Die Geschichte des 

Verbands Ehemaliger 

Rostocker Studenten 

Forschungs- 

und 

Zeitzeugen-

projekt 

2017 0705 684.01     Verband 

Ehemaliger 

Rostocker 

Studenten 

5.000,00 

2017-

2020 

Zwischen Ideologie und 

Innovation. Die 

„Pädagogischen 

Lesungen“ der 

ehemaligen DDR: 

Werkzeuge der Herr-

schaftsstabilisierung oder 

Instrumente zur 

Steigerung der 

Unterrichtsqualität? 

Forschungs-

projekt 

2017 0770 682.05 

MG04 

    Universität 

Rostock 

173.300,00 
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Dauer 

des 

Projektes 

Projekttitel Projektform Haushalts- 

jahr 

Haushaltstitel Verwendungs-

zweck 

Teilsumme 

in Euro 

Zuwendungs- 

empfänger 

Gesamt-

summe 

in Euro 

2017-

2019 

(2020) 

Hybris und Gewalt. 

Der DDR-Doping-

Staatsplan 14.25 und 

seine Umsetzung in den 

drei ehemaligen 

Nordbezirken 

Forschungs-

projekt 

2017 

2018 

2019 

(2019 

2020) 

0770 681.05 

 

Promotions-

stipendium 

 

(zuzüglich bei 

Verlängerung) 

12.100,00 

13.200,00 

1.100,00 

(12.100,00 

1.100,00) 

Prof. Ines 

Geipel 

26.400,00 

 

 

(39.600,00) 

2017-

2019 

(2020) 

Aufarbeitung von Doping 

im DDR-Sport der drei 

Nordbezirke. 

(Sport-)Medizinische 

Auswertung vorliegender 

Akten 

Forschungs-

projekt 

2017 

2018 

2019 

(2019 

2020) 

0770 681.05 

 

Promotions-

stipendium 

 

(zuzüglich bei 

Verlängerung) 

12.100,00 

13.200,00 

1.100,00 

(12.100,00 

1.100,00) 

Wilhelm 

Schreen 

26.400,00 

 

 

(39.600,00) 

2017-

2020 

Aufarbeitung von Doping 

im DDR-Sport der drei 

Nordbezirke 

Forschungs-

projekt 

2017 

2018 

2019 

2020 

0770 682.05 Sachmittel für 

Stipendien 

10.000,00 

10.000,00 

10.000,00 

10.000,00 

Universitäts-

medizin 

Rostock 

40.000,00 

2016-

2020 

Aufarbeitung von Doping 

und Zwangsdoping im 

DDR-Sport der drei 

Nordbezirke   

Forschungs-

projekt 

2016 

2017 

2018 

2019 

2020 

0770 682.05 Sachkosten der 

Forschungs- 

und Doku-

mentationsstelle 

des Landes zur 

Geschichte der 

Diktaturen in 

Deutschland 

10.000,00 

10.000,00 

10.000,00 

10.000,00 

10.000,00 

Universität 

Rostock 

50.000,00 

 


